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   Ibالخطوة الولى: احسب تيار الحمل الفعلى 

 طبعا ده سهل جدا وكلنا بنحسبه عادى بالقوانين دى: 

Ib = P/V     for single phase 

Ib = P/ (SQRT 3 x V x P.F)   for 3-phase 

 ؟Ibفولت امبير احسب قيمة تيار الحمل الفعلى   2200مثال: عندك دائرة برايز حملها 

Ib = P/V = 2200 VA /220 V = 10 A 

 ؟Ibوات احسب قيمة تيار الحمل الفعلى   5260فاز بقيمة   3مثال: عندك حمل 

Ib = P/ (SQRT 3 x V x P.F) = 5260 W / (SQRT 3 x 380 V x 0.8) = 9.9 A 

 ----------------------------- 

 الخطوة الثانية:  

 أول: بالنسبة الأحمال العادية ما عدا المواتير

 المطلوب من القيم الستاندرد القاطعاحسب 

 بحيث يتحقق الشرط التالى:  Irاو قيمة تيار    Inالمطلوب بقيمة تيار   القاطع

Ib ≤ Ir ≤ In ≤ Iz 

 ومن الشرط ده هنعرف اننا لزم نحقق حاجتين: 

 قاطعلل Irاو قيمة التيار المقنن   In  الأسمىيجب ان ل يتجاوز قيمة التيار  Ibان تيار الحمل الفعلى   حاجة: اول 

 : يلي كما  قاطع لل Irوالتيار المقنن  In  الأسمى خلى بالك الفرق بين التيار 

 : يليمختلفة كما فى الظروف الطبيعية للتشغيل وله حالت    القاطعهى اقصى قيمة تيار يمكن ان يتحملها  قاطعلل In  الأسمىالتيار 

 Fixed thermal زى فى حالة ال   Trip unit up to maximum current of frame sizeكانت ال   إذا Frame size Rating AFبيعبر عن   -1

Magnetic breaker 



ويبقى فى الحالة دى   Trip unit not up to maximum current of frame sizeكانت ال   إذا  Max setting of Trip unitبيعبرعن قيمة ال   او  -2

 Ampere Size Rating ATبيعبر عن ال  

 من: نسبة تترواح  وهيللفصل عندها  Trip unitهو قيمة التيار التى يتم ظبط ال    قاطعلل Irفى حين ان التيار المقنن  

  Adjustable trip unitفى حالة ال   قاطعلل In  الأسمى% من التيار 100الى  70 -

 Ir ≤ In  يعنى دائما قاطعلل In  الأسمى% من التيار 100الى  40بتترواح من  Electronic trip unitب  المزود   القاطعوفى حالة  -

 Inبنلاقيه يساوى تيار ال   Fixed thermal Magnetic breaker فى حالة ال    قاطعلل Irملحوظة: التيار المقنن  

  Irالمقنن التيار   =امبير   1000=   قاطعلل In  الأسمىده معناه ان التيار  1000AT/1000AF  قاطعيعنى لما نلاقى 

 امبير Ir  =400المقنن   والتيارامبير  800=   قاطع لل In  الأسمى% ده معناه ان التيار 50على  setting  ومعموله  800AT/1000AF  قاطعلما نلاقى 

 يتحمله الكابل. اقصى قيمة تيار يمكن ان   وهيقيمة السعة المبيرية للكابل  قاطعلل In  الأسمى تانى حاجة: ان ل يتجاوز قيمة التيار 

 امبير.  50امبير عشان يحمى كابل سعته المبرية  63 قاطع يعنى ما ينفعش تجيب  

  setting  ومعموله 800AT/1000AF  القاطعقيمة السعة المبيرية للكابل عشان مثلا فى حالة    قاطعلل Irطيب ليه ما قلناش ان ل يتجاوز قيمة التيار المقنن  

مختار الكابل على   أنك%( فى حين 100امبير ) 800ويعلى قيمة التيار ويوصلها الى  Adjustable Trip Relay% ما يجيش واحد يلعب فى ال  50على 

 امبير بس.  400

 Ir ≤ Iz  تصمم الكابل انه يكون تقدر NECبس خلى بالك فيه حالة خاصة فى كود ال 

 مثلا:بأنك  القاطع بتاعة trip settings( ان لو انت متاكد ان مفيش حد غير مؤهل هيقدر يغير ال  C)  240.6والحالة دى مشروحة فى 

 bolted enclosureجوه  القاطع  -١

 محطوط عليها غطاء زجاجى  trip settings القاطع -2

 فى لوحة داخل غرفة مقفلة ل يسمح بدخولها ال للمتخصصين القاطع  -٣

   trip settingsلتغيير قيم ال   passwordمن الأنواع الجديدة المزودة ب  القاطع  -٤

 عادى.  Irفى الحالة دى صمم الكابل على ال  

 ثانيا: بالنسبة الأحمال المواتير

 يتم تطبيق القواعد الواردة فى هذا البوست 

https://www.facebook.com/Electrical4all/posts/3512819355400613  

 ------------------------------------ 

 الخطوة الثالثة:  

 Reduced Voltageاول: بالنسبة الأحمال العادية ما عدا حمل المواتير المزودة بطريقة بدء  

 احسب مساحة مقطع الكابل المطلوبة 

 : يليهنعمل مجموعة من الخطوات كما  IECعشان احسب مساحة مقطع الكابل المطلوبة طبقا لكود ال  

 2.1حدد رقم طريقة التمديد المتبعة للكابلات من الجدول المرفق رقم   -1

 لطريقة التمديد المتبعة  وطبقا 2.4و   2.3و   2.2من كابل من الجداول المرفقة ارقام   أكثرقيمة معامل التصحيح لتجميع   دحد -2

 2.5درجة مئوية من الجدول المرفق رقم    40حدد قيمة معامل التصحيح لدرجة الحرارة أكبر من  -3

 3&  2معاملات التصحيح من الخطوتين #من الخطوة الثانية على حاصل ضرب كل   القاطعاحسب قيمة التيار بعد التصحيح بقسمة قيمة تيار  -4

من قيمة   أكبراللى ليها سعة امبيرية مساحة مقطع الكابل   2.12الى   2.6طبقا لنوع الكابل وطريقة تمديده اختار من الجداول المرفقة ارقام من   -5

   4التيار بعد التصحيح المحسوب من الخطوة#



 ,single coreدرجة مئوية عن طريق   50درجة حرارة   وعند  V 415  وجهد 0.8كيلو وات عند معامل قدرة   21فاز بقيمة   3مثال: دائرة تغذى حمل  

PVC insulated cable in conduit along with another circuit   

 ومساحة مقطع الكابل المطلوب؟ القاطعاحسب قيمة التيار الفعلى وقيمة 

 Ibالخطوة الولى: احسب تيار الحمل الفعلى 

Ib = P/ (SQRT 3x Vx P.F)    for 3-phase = 21 X 1000 / (SQRT 3   x 415   

 x 0.8) = 36.5 A 

 المطلوب من القيم الستاندرد   القاطع الخطوة الثانية: احسب 

 A   =40 A 36.5المطلوب من القيم الستاندرد هو الكبر مباشرة من   القاطع

 الخطوة الثالثة: احسب مساحة مقطع الكابل المطلوبة 

 1الطريقة رقم   وهي 2.1حدد رقم طريقة التمديد المتبعة للكابلات من الجدول المرفق رقم   -1

فى   1الطريقة رقم   لطريقة التمديد المتبعة  وطبقا 2.4و   2.3و   2.2من كابل من الجداول المرفقة ارقام   أكثرقيمة معامل التصحيح لتجميع   دحد -2

 0.69يعطى معامل تصحيح   >-----  single conductor  6دائرة بعدد   2لعدد   2.2الجدول رقم  

درجة مئوية ومن   50عند درجة حرارة     2.5درجة مئوية من الجدول المرفق رقم    40حدد قيمة معامل التصحيح لدرجة الحرارة أكبر من  -3

 0.85نجد ان معامل التصحيح =   2.5الجدول رقم  

  3&  2معاملات التصحيح من الخطوتين #من الخطوة الثانية على حاصل ضرب كل   القاطعاحسب قيمة التيار بعد التصحيح بقسمة قيمة تيار  -4

 A   /  (0.69 x 0.85)    =68.2 A 40حاصل ضرب معاملات التصحيح =   /  القاطعقيمة التيار بعد التصحيح = تيار 

من قيمة   أكبراللى ليها سعة امبيرية مساحة مقطع الكابل   2.12الى   2.6طبقا لنوع الكابل وطريقة تمديده اختار من الجداول المرفقة ارقام من   -5

بسعة   mm2 25  وهيامبير  68.2من   أكبرمساحة مقطع ليها سعة امبيرية  2.6هنختار من جدول   4التيار بعد التصحيح المحسوب من الخطوة#

 امبير 77امبيرية 

   Reduced Voltageبالنسبة لحمال المواتير المزودة بطرق بدء  ثانيا:

 بيتم تطبيق القواعد الواردة فى البوست ده 

https://www.facebook.com/Electrical4all/posts/4549256061756932 

 --------------------------------- 

 الخطوة الرابعة: احسب الهبوط فى الجهد

كان المشروع يغذى من   إذا% بالنسبة لدوائر الباور ده فى حالة 5و% بالنسبة لدوائر الإضاءة 3ل تزيد عن  Voltage Drop تسمح بقيمة ال  IECال  

 الشبكة العامة لشركة الكهرباء

 % لدوائر الباور 8و% لدوائر الإنارة 6لتصل إلى  Voltage drop كان المشروع يغذى من شبكة خاصة به فترتفع النسبة المسموح بها ل  إذالكن 

 هذه النسب تشمل المغذيات الرئيسية من اول المحول حتى آخر نقطة سواء فى حالة النارة او الباور  

 :ويتم الحساب بتلك الطريقة باستخدام القانون

VD = K x Ib x L / 1000  

VD% = VD x 100 / 380 

Where: 

VD: The voltage drops (V), 

K: The resistance value from voltage drops per ampere per meter table (mV/A/m) supplied by the cable manufacturer, 

Ib: The load current (A), 

L: The length of conductor (m). 



 :ملحوظة 

 :فى انه يجب ان يكون متطابق تماما مع الحالة التى لديك يعنى مثلا هل انت عندك K ستأخذ منه قيمة ال  الذي يجب ان تنتبه جيدا للجدول  - أ 

  DC ول  AC – فاز  3سنجل فاز ول  –جهد الكابل  -

 Trefoil كور مسحوب فى شكل ثلاثى 1ول موصل   –كور  1ول موصل/واير    –كور  2ول كابل   –كور  4او  3هل هى كابلات  -

 non- Armoured ول  Armoured التسليح – PVC ول XLPE العزل  – الكابل المونيوم ول نحاس  -

 .كور منفصلة  1لموصلات او ويرات  R معظم كتالوجات المصنعين طبقا للمواصفات الوروبية ل يعطون قيم لل  - ب

 :فى المواصفات الوروبية  Voltage Drop طريقة اختيار كابل يحقق شرط ال 

 مختلفة واللى بتاخدها من الكتالوج ... لأ انت اول تحسب قيمة ال  R متقعدش تجرب فى القانون بقيم Voltage Drop لما تيجى تختار كابل يحقق شرط ال 

R  المطلوبة وبعدين تشوف فى الجداول قيمة R  قليلا من هذه القيمة   أكبرتساوى او 

 متر؟  50مثال: احسب قيمة الهبوط فى الجهد فى المثال السابق لطول دائرة تساوى 

وبعدين نروح لل   PVC insulationلل  ونروح   copperونروح لل   single coreمن جداول مصنعين الكابلات فهنروح للجدول بتاع ال   Kنحدد قيمة ال  

Trefoil   ونشوف قيمة الK   25عند الmm2   1.297هتساوى   

 ونطبق فى القانون: 

VD = K x Ib x L / 1000 = 1.297 x 36.5 x 50 / 1000 = 2.37 

VD% = VD x 100 / 380 = 2.37 x 100 / 380 = 0.62 % accepted 

 ------------------------- 

 الخطوة الخامسة: احسب مساحة مقطع النيوترال 

 بتكون مساحة مقطع النيوترال = مساحة مقطع الفاز  single phaseاول: فى حالة دوائر ال  

 : يليحالت كما  3بيكون عندنا   phase-3ثانيا: فى حالة دوائر ال  

 مقطع الفاز للالومنيوم سيكون مساحة مقطع النيوترال = مساحة   mm2 25للنحاس و   16mm2يساوى   من أو مقطع الفاز اقل  الأولى: مساحة الحالة -

= نصف مساحة مقطع الفاز مع  للالومنيوم سيكون مساحة مقطع النيوترال   mm2 25للنحاس و   16mm2من  أكبرالحالة الثانية: مساحة مقطع الفاز  -

 ضرور وجود شرطين هما: 

 ان يكون الحمل متزن على جميع الفازات  -1

 %15اقل من   3rd harmonicلزم يكون ال   -2

  %15من او يساوى   أكبر 3rd harmonicكان ال   إذا فى حالة  الثالثة: الحالة  -

 : يليالمرفق ويحسب مساحة مقطع النيوترال كما سيكون هناك معامل تصحيح طبقا للجدول  

المقطع لتحديد مساحة مقطع  ثم تذهب الى جداول تحديد مساحة   0.86على معامل التصحيح   Ibيقسم تيار ال   %33-15من   3rd harmonicال   -

 النيوترال

التصحيح ثم تذهب الى جداول تحديد  ثم تقسم على معامل   3rd harmonicضعف نسبة ال   3فى   Ibيضرب تيار ال   %33اكبرمن   3rd harmonicال   -

 مساحة المقطع لتحديد مساحة مقطع النيوترال  

 ملاحظات مهمة: 

 النيوترال اعلى من تيار الفاز فيجب حينها اختيار الكابل بناءا على تيار النيوترال  ان تياركانت نتيجة الحسابات  إذا  -

  وحينها% من تيار الفاز وتم اختيار الكابل بناءا على تيار النيوترال فحينها ستكون موصلات الفاز غير محملة بالكامل 135كانت قيمة تيار النيوترال  إذا  -

 على موصلات الفاز  De-rating Factorل حاجة لتطبيق  



فاز   3ات التى تسمح بتركيب موصلات ال القاطعالفاز وهناك بعض  او تيارقيمة تيار سواء تيار النيوترال  أكبراو الفيوز بناءا على  القاطع بيتم اختيار  -

 بمساحة مقطع اقل ن مساحة مقطع النيوترال مما يعطى توفير اقتصادى. 

 مثال:  

 %50 & %40 &% 20 & %10تساوى   3rd harmonicاحسب قيمة تيار النيوترال عند    Ib = 36.9 Aالمثال السابق فيه ال  

مقطع النيوترال = مساحة مقطع الفاز  ولذا نختار مساحة   A 36.9=   36.9   1/=  %10تساوى   3rd harmonicلحساب النيوترال عند   Ibقيمة التيار  

10 mm2 

   mm2 10مقطع النيوترال =  ولذا نختار مساحة   A 42.9=   36.9/0.86=    %20تساوى   3rd harmonicلحساب النيوترال عند   Ibقيمة التيار  

 mm2نختار مساحة مقطع النيوترال =ولذا   x 3 x 0.4 / 0.86   =51.5A 36.9=    %40تساوى   3rd harmonicلحساب النيوترال عند   Ibقيمة التيار  

16   

 16نختار مساحة مقطع النيوترال =  ولذا   x 3 x 0.5 / 1   =55.35A 36.9=    %50تساوى   3rd harmonicلحساب النيوترال عند   Ibقيمة التيار  

mm2   

 ----------------------------- 

 الخطوة السادسة: احسب مساحة مقطع موصل اليرث 

 من الجدول المرفق يمكنك حساب مساحة مقطع موصل اليرث طبقا لمساحة مقطع الفاز او بالطريقة التالية: 

 فى هذه الحالة مساحة مقطع موصل اليرث = مساحة مقطع الفاز mm2 16  ≤كان مساحة مقطع الفاز   إذا

 mm2 16فى هذه الحالة مساحة مقطع موصل اليرث =   mm2 25  ≥مساحة مقطع الفاز   ≥  mm2 35كان   إذا

 فى هذه الحالة مساحة مقطع موصل اليرث = نصف مساحة مقطع الفاز  mm2 35  ≥كان مساحة مقطع الفاز   إذا

 ----------------------------------- 

 % 100صحيحة   ولكنها IECملحوظة: معظم الجداول المرفقة هى تبسيط لجداول ال 

 ----------------------------------- 



















 

  



 الثاني الجزء - 

 خطوة السابعة: احسب تيار الشورت سيركت لا

 أى جهاز حماية ضد تيار الشورت سيركت لزم يتصمم طبقا للقاعدتين دول : 

 القاعدة الولى: سعة قطع البريكر لزم تكون ≤ قيمة تيار الشورت سيركت فى مكان تركيبه وده هنشوف ازاى بنحسبه فى الخطوة الثامنة 

وح وده  القاعدة الثانية: الوقت المطلوب لفصل الشورت سيركت لزم يكون اقل من الوقت اللى الكابل هياخده عشان توصل درجة حرارته لأعلى حد مسم

 هنشوف ازاى بنتأكد منه فى الخطوة التاسعة 

 وعشان نتأكد من تطبيق القاعدتين دول لزم نحسب حاجتين:

 أكبر قيمة تيار شورت سيركت فى بداية الكابل ..... والقيمة دى هنستخدمها عشان نحدد بيها: -1

 قيمة سعة القطع المطلوبة للبريكر  -

 هنشوفها فى الخطوة التاسعة.  ودىهل الكابل يقدر يتحمل الشورت سيركت ول لأ    -

 أقل قيمة تيار شورت سيركت فى نهاية الكابل ..... والقيمة دى هنستخدمها عشان نحدد بيها: - 2 

 أقل قيمة نقدر نظبط الحماية المغناطيسية للبريكر عليها  -

ده هنشوفه فى   والكلام  time-delayهل الكابل يقدر يتحمل الشورت سيركت ول لأ فى حالة استخدام فيوزات للحماية او استخدام بريكرات من النوع ال  -

 الخطوة التاسعة. 

طريقة صعبة شوية ويفضل استخدامها فقط مع شبكات الضغط المتوسط او العالى   IEC 60909ولأن طريقة حساب تيار الشورت سيركت طبقا للمواصفة 

   NFC 15-100والمدعومة بالكود الفرنسى     application Guide C 15-105من ال  Impedance method.. فأحنا هنستخدم طريقة ال 

 وفى الكود ده بنلاقى ان تيار الشورت سيركت بيتحسب من القانون ده: 

Isc = Un / √3∑(Z) 

Z = √(Rt2 + Xt2) 

Un   فولت   237أو  410: الجهد المقنن بين الوجه على اطراف محول التغذية وبيكون اما 

لحد مكان الشورت سيركت وعشان كده فى اغلب الحسابات اليدوية بنحسب المقاومات   Zطيب جميل جدا .... الفكرة كلها دلوقتى ازاى تحسب ال 

 لكل من:  1والممانعات لكل جزء من الشبكة الكهربائية باستخدام جدول شنايدر المرفق فى صورة رقم 

لشبكة ال   R & Xمن الجدول الموجود فيها تقدر تاخد قيم ال  2: وعشان متتعبش نفسك فى الحسابات هتلاقى الصورة رقم   Upstreamشبكة ال  -1

Upstream  على طول 

للمحول على طول ) لو   R & Xمن الجدول الموجود فيها تقدر تاخد قيم ال  3المحول : وعشان متتعبش نفسك فى الحسابات هتلاقى الصورة رقم   -2

عشان تعمل    Upstreamلشبكة ال   R & Xو قيم ال    MVAscمعندكش محول فانت لزم ترجع لشركة الكهرباء عشان تاخد منهم القيم المطلوبة  زى ال  

 حسابات الشورت سيركت للشبكة بتاعتك (

أما   Resistivityجدول لقيم ال  4وهتلاقى فى صورة رقم   Rيمكن حساب ال  Resistivityو ال  Sومساحة مقطعه  Lالكابلات : بمعلومية طول الكابل  -3

 ملى اوم لكل متر من طول الكابل  0.15فتحسب   Xعن ال  

)مساحات المقطع    Rيمكن حساب ال  Resistivityو ال  Sومساحة مقطعها  Lو بمعلومية طول البارة  2مم 200البارات: لمساحات المقطع  أكبر من  -4

 ملى اوم لكل متر من طول البارة  0.08فتحسب  X( أما عن ال   Rيتم اهمال ال   2مم 200اقل من 

 5وفيه مثال محلول مرفق فى صورة رقم 

 ودى اسهل طريقة ممكن تعمل  بيها الحسابات اليدوية للشورت سيركت. 

 -------------------------------------------------------------- 

 



 الخطوة الثامنة: حدد قيمة الشورت سيركت للبريكر 

 فى الخطوة دى عايزين نحسب حاجتين:

 Icuسعة قطع البريكر القياسية واللى بيسموها ال  -1

 للبريكر Imقيمة الحماية المغناطيسية  -2

 Icuاول: عايزين نحسب سعة قطع البريكر القياسية واللى بيسموها ال 

 زى ما قلنا فى القاعدة الولى فى الخطوة السابعة فوق ان  

 سعة قطع البريكر لزم تكون ≤ قيمة تيار الشورت سيركت فى مكان تركيبه

 يبقا انت بعد ما تحسب قيمة تيار الشورت سيركت فى مكان تركيب القاطع هتختار قاطع له سعة قطع استناندرد اعلى  

 وسعات القطع الستاندرد للقواطع  

3KA -6KA -10KA -25KA -36KA -50KA -80KA -100KA -150KA 

 للبريكر عليها  Imثانيا: عايزين نحسب أقل قيمة نقدر نظبط الحماية المغناطيسية 

للكابل اللى البريكر راكب عليه فى اوله عشان يديلك أقل قيمة تيار شورت سيركت فى   R & Xكل الفكرة انك على نفس الحسابات اللى فوق هتضيف ال  

 بحيث تكون بتساويها او اعلى منها مباشرة.   Imنهاية الكابل واللى بناء عليها هنحدد قيمة ال 

 لكل نوع من انواع قواطع الجهد المنخفض Imفيها جدول بيساعدك تحدد القيم المناسبة لل  6والصورة رقم 

 -------------------------------------------------------------- 

 الخطوة التاسعة: افحص التحميل الحرارى للكابل 

لزم يكون اقل من الوقت اللى الكابل هياخده عشان توصل   tcزى ما قلنا فى القاعدة الثانية من الخطوة السابعة ان الوقت المطلوب لفصل الشورت سيركت 

 درجة حرارته لأعلى حد مسموح وده بيتحقق بتطبيق القانون  

tc ≤ K2S2 / Isc min2   

 ثوانى. 5تكون اقل من  tcويجب ان ال 

S2: مساحة مقطع الكابل بال مم 

Isc min أقل قيمة تيار شورت سيركت فى نهاية الكابل واللى حسبناها فى الخطوة الثامنة : 

K 7: معامل بيتحسب من الجدول المرفق فى الصورة رقم 

 وعشان نشوف الكابل هيتحمل حراريا مرور تيار الشورت سيركت ول لأ  .. لزم المعادلة دى تتحقق 

I2t ≤ k2S2 

 جدول مماثل   8بنقدر نحصل عليها من كتالوجات مصنعين الكابلات وفيه فى الصورة رقم  I2tقيم ال 

 وتبقا خطوات التأكد من التحميل الحرارى للكابل كما يلى: 

 7من الجدول المرفق فى الصورة رقم   Kطبقا لنوع الكابل اختار قيمة   -1

 k2S2هيطلع قيمة  Kفى مربع المعامل   Sاضرب مربع مساحة مقطع الكابل  -2

 I2tاوجد قيمة ال  8من كتالوجات مصنعين الكابلات او من الصورة رقم  -3

ولزم تكون بتساويها او اكبر منها وال هتضطر تختار كيبل بمساحة مقطع اعلى وتعيد   3من الخطوة  I2tبقيمة ال  2من الخطوة  k2S2قارن قيمة ال   -4

 الحسابات تانى لحد ما تتحق المعادلة  

I2t ≤ k2S2 



% حسب  99 -  89بنسبة تصل إلى  thermal effectsكبير من ال  الي حد بيقلل   current limitingملحوظة: استخدام البريكرات المزودة بخاصية ال 

 قيمة تيار البريكر  

للكابلات فى الحدود المسموحة و فى هذه الحالة ل حاجة لإجراء تلك   الحراري وجميع برامج التصميم لتقوم بإجراء تلك الحسابات للتأكد من أن التحميل 

 الحسابات يدويا

 ------------------------------- 







 

  



 ث الجزء الثال-

 الخطوة العاشرة: افحص اقصى طول مسموح للكابل للحماية ضد الشورت سيركت 

 احنا ليه بنعمل الخطوة دة؟ 

ن مقاومته  عشان نتأكد ان تيار الشورت سيركت هيكون كافى انه يشغل اجهزة الحماية الموجودة عشان تفصله .. يعنى لو كان الكابل طويل جدا فمعناه ا

م وجود شورت  كبيرة و ده ممكن يقلل قيمة تيار الشورت سيركت بحيث يكون اقل من قيمة تيار الفصل المغناطيسى للبريكر وبكده البريكر مش هيفصل رغ

) ل تستخدم هذه    سيركت فى الدائرة. وفى الغالب الخطوة دى بتكون مهمة على الدوائر النهائية الخاصة بالنارة والبرايز فى حالة تغذيتها من الشبكة فقط

 الطريقة فى حالة تغذية الدوائر من المولد( 

 اوى فاحنا دلوقتى هنستخدم قيمة تيار الفصل المغناطيسى للبريكر عشان نحدد بيها اقصى طول مسموح للكابل للحماية ضد الشورت سيركت .. جميل 

 طيب افرض انا مش عارف القيمة دى .. اعمل ايه؟ 

 فى الحالة دى هنستخدم اعلى قيمة فى منحنيات الفصل للقواطع وهتكون كالتالى: 

 curve B = 5*Inبالنسبة للقواطع 

 curve C = 10*Inبالنسبة للقواطع 

 curve D = 20*Inبالنسبة للقواطع 

 % على القيم اللى فوق دى 25هنزود حوالى  Adjustable Magneticولو القواطع من النوع ال 

 ... طيب ايه بقا الطريقة دى:  conventional methodالطريقة اللى بنستخدمها فى الخطوة العاشرة اسمها طريقة ال 

 % من قيمة جهد الدائرة الطبيعى.80الطريقة دى بتفترض انه فى حالة حدوث شورت سيركت فأن قيمة الفولت فى بداية الدائرة هيساوى 

 ( كما يلى: TN or ITالطريقة دى بتدى نتائج بتختلف على حسب نظام الأرضى المستخدم ) 

 -------------------------------------- 

 : TNاول فى حالة نظام ال 

 بالمتر ممكن يتحسب من المعادلة دى:  Lmaxهنلاقى ان اقصى طول مسموح للكابل 

Lmax = (0.8 * U * Sph) / (RO (1+m) * Ia) 

 فولت   230/400فولت للنظام   230هو جهد الفاز للدائرة ويساوى  Uال 

 2مساحة مقطع الفاز بال مم Sphوال 

 وهى تساوى   Resistivityهى ال  ROوال 

 0.0237 for copper    

0.0376  for aluminium 

 ) مساحة مقطع الفاز / مساحة مقطع موصل الرضى(    m = Sph/Speال 

 هو تيار الفصل المغناطيسى للبريكر  Iaال 

 من الجداول مباشرة كما يلى:   Lmaxلكن من غير ما نستخدم المعادلة ممكن نطلع قيمة اقصى طول مسموح للكابل 

منها مباشرة بمعلومية مساحة مقطع الكابل   Lmax( عشان تقدر تحدد اقصى طول مسموح للكابل 2و جدول رقم  1فيه جدولين معمولين ) جدول رقم   -

 m=1فى حالة  Industrial CBs (IEC 60947-2)وقيمة تيار الحماية المغناطيسى للبريكر فى حالة ال 

منها مباشرة بمعلومية مساحة مقطع الكابل وقيمة تيار الحماية   Lmax( عشان تقدر تحدد اقصى طول مسموح للكابل  3وفيه جدول معمول ) جدول رقم   -

 m=1فى حالة  Domestic CBs Curve B (IEC 60898)المغناطيسى للبريكر فى حالة ال  



منها مباشرة بمعلومية مساحة مقطع الكابل وقيمة تيار الحماية   Lmax( عشان تقدر تحدد اقصى طول مسموح للكابل  4وفيه جدول معمول ) جدول رقم   -

 m=1فى حالة  Domestic CBs Curve C (IEC 60898)المغناطيسى للبريكر فى حالة ال  

منها مباشرة بمعلومية مساحة مقطع الكابل وقيمة تيار الحماية   Lmax( عشان تقدر تحدد اقصى طول مسموح للكابل  5وفيه جدول معمول ) جدول رقم   -

 m=1فى حالة  Domestic CBs Curve D (IEC 60898)المغناطيسى للبريكر فى حالة ال  

 ملحوظة هامة: 

 m≠1فى حالة استخدام كابلات الومنيوم او فى حالة كانت ال   Lmaxلتصحيح قيمة ال   6فيه جدول رقم   -

و   B Curveامبير  63لبريكر  TN-Cفاز ونيوترال ونظام  3بالمتر فى حالة استخدام كابلات الومنيوم  Lmaxمثال: اوجد اقصى طول مسموح للكابل 

 . 2مم 25و مساحة مقطع الرضى   2مم 50مساحة مقطع الفاز 

 الحل: 

 Lmax = 603 meterهنلاقى  2مم 50امبير و مقابل ال  63تحت ال  3من جدول رقم 

 0.42بنلاقى ان معامل التصحيح يساوى  m=50/25 = 2و فى الحالة دى بنطبق معامل تصحيح لكابل اللومنيوم فى حالة ال  6من جدول رقم 

 متر  253=  0.42*  603اقصى طول مسموح للكابل = 

 ------------------------------------------- 

 ITثانيا: فى حالة نظام ال 

 هنلاقى عندنا حالتين:

 واير ) يعنى مفيش نيوترال(  3فاز  3اول حالة: لو عندك 

 مسموح للكابل بالمتر Lmaxيبقا فى الحالة دى هنستخدم القانون ده لتحديد اقصى طول 

Lmax = (0.8 * U *√3 * Sph) / (2 * RO (1+m) * Ia) 

 واير ) يعنى فيه نيوترال(  4فاز   3تانى حالة: لو عندك 

Lmax = (0.8 * U * S1) / (2 * RO (1+m) * Ia) 

 هى مساحة مقطع النيوترال  S1وال 

 TNو نلاحظ ان الحالة التانية بتعطى نصف نتائج الجداول فى حالة اسستخدام نظام ال 

 ملحوظة هامة: 

 m≠1فى حالة استخدام كابلات الومنيوم او فى حالة كانت ال   Lmaxلتصحيح قيمة ال   7فيه جدول رقم   ITوفى نظام ال 

  50و مساحة مقطع الفاز   B Curveامبير  63لبريكر   ITبالمتر فى حالة استخدام كابلات الومنيوم ونظام  Lmaxمثال: اوجد اقصى طول مسموح للكابل 

 .2مم  25و مساحة مقطع الرضى  2مم

 الحل: 

 Lmax = 603 meterهنلاقى  2مم 50امبير و مقابل ال  63تحت ال  3من جدول رقم 

 0.36بنلاقى ان معامل التصحيح يساوى  m=50/25 = 2و فى الحالة دى بنطبق معامل تصحيح لكابل اللومنيوم فى حالة ال  7من جدول رقم 

 متر  217=  0.36*  603اقصى طول مسموح للكابل = 

 --------------------------------------------------------- 

 الخطوة الحادية عشر: افحص شروط الحماية ضد التلامس الغير مباشر

 احنا ليه بنعمل الخطوة دة؟ 



اشرة فوق ..  لأن مش مهم بس اننا نتأكد ان تيار الشورت سيركت هيكون كافى انه يشغل اجهزة الحماية الموجودة عشان تفصله زى ما عملنا فى الخطوة الع

مباشر مع   لأ دا كمان لزم نتأكد ان الفصل ده هيتم بسرعة وفى زمن قليل يضمن حماية الشخاص من التعرض لصدمات كهربائية من التلامس الغير

 الجسام التى ل تحمل كهرباء فى طبيعتها مثل جسم اللوحة وخلافه. 

 وقيمته بتحدد بناء على ما يلى:  Maximum Breaking Timeالزمن ده بيسموه ال 

 (  TT – TN – ITنوع نظام الرضى لمستخدم ) -

 قيمة جهد التشغيل   -

فولت وفى بعض المبانى    50وده قيمة اعلى جهد بعديه النسان بيكون معرض للخطر وفى الغالب قيمته بتكون  Limit Voltageقيمة جهد بيسموه ال  -

 فولت  25الخاصة كالمبانى الزراعية والتاريخية و التغذية الكهربائية المؤقتة يمكن ان يساوى 

 Limit Voltageاللى لزم تكون اقل من قيمة جهد ال  Touch Voltageكمان فيه قيمة جهد مهمة ال وهى قيمة جهد اللمس 

 لكل نوع من انواع انظمة الرضى بتاعتنا كما يلى: Maximum Breaking Timeجميل اوى .. هنبدء ندرس ازاى نحدد ال 

 ---------------------------- 

 : TTاول نظام ال 

 و لزم يكون حساسية تيار الفصل بتاعها  Residual current devices RCDفى النظام ده بنستخدم بريكرات ال  

  I∆n ≤ 50/Ra 

 مقاومة نظام الرضى   Raال 

ل تتتعدى القيم الموجودة   Raفولت لزم تكون قيمة ال   25او  50للى هى  Limit Voltageو  عشان نحافظ على ان جهد اللمس ل يتعدى قيمة ال  

 المحسوبة  I∆nعند قيم ال  8بالجدول رقم 

 . 9من جدول رقم  ITفى حالة نظام ال  Maximum Breaking Timeويمكن حساب زمن الفصل ال  

امبير فهل فى هذه الحالة هناك خطورة على   If  = 7.7اوم وتيار الخطأ الرضى  Ra  = 20مثال: فى احد المبانى كانت مقاومة الرضى لنظام التوزيع  

 وزمن الفصل المناسب؟  RCDالشخاص من التلامس الغير مباشر ام ل واحسب الحساسية المطلوبة لبريكر ال 

 الحل: 

وبيكون فيه خطورة على الشخاص من التلامس الغير    Limit Voltageفولت  .... وهى قيمة اكبر من ال ل   If * Ra = 7.7 * 20 = 154جهد الخطأ = 

 مباشر

 وفى المثال ده هنلاقى: 

  I∆n = 50/Ra = 50/20 = 2.5 A 

 اوم  166واللى بيغطى مقاومة ارضى لحد   ma 300بنلاقى اننا ممكن نستخدم بريكر بحساسية  8ومن جدول رقم 

 فولت  220مع جهد فاز يساوى  ms 20بنلاقى ان زمن الفصل المناسب  9ومن جدول رقم 

 ----------------------------- 

 : TNثانيا نظام ال  

 ة و الخطوة الثامنة  فى هذا النظام غالبا ما يتم استخدام البريكرات العادية للحماية وذلك بعد تحديد قيمة تيار الشورت سيركت كما فعلنا فى الخطوة السابع 

 فعندنا حالتين:  TNفى حالة نظام ال  Maximum Breaking Timeاما بالنسبة لحساب زمن الفصل ال  

امبير ففى الحالة دى ممكن يكون زمن الفصل ال   32امبير و كان قيمة تيار الدائرة اقل من  63الحالة الولى : اذا كان البريكر اقل من او يساوى 

Maximum Breaking Time  ثوانى  5يساوى 

 Maximumفصل ال  الحالة الثانية: اذا كان قيمة البريكر او قيمة التيار المار فى الدائرة غير ما هو منصوص عليه فى الحالة الولى فاحنا بنحسب زمن ال

Breaking Time   10من جدول رقم 



 --------------------------------------- 

 : ITثالثا نظام ال 

 Second faultوال  First faultفى هذا النظام عندنا حالتين ال 

 :   First faultاول فى حالة ال 

قليل جدا فمش بيفصل بريكرات الحماية .. كمان بنلاقى ان جهد اللمس بيكون اقل من ال   fault currentبيكون عندنا معاوقة كبيرة فى الدائرة بتخلى ال 

Limit Voltage   فمش بيقا فيه خطر على البشر 

 : Second faultثانيا فى حالة ال 

 بيكون عندنا احتمالين: Second faultفى حالة حدوث ال 

 الحتمال الول: كل الجسام المعدنية متوصلة معا بسلك ارضى 

 الحتمال الثانى: كل الجسام المعدنية غير متصلة معا لكن كل مجموعة متصلة ببئر ارضى منفصل 

كبير و عشان كده يتم استخدام البريكرات العادية للحماية وذلك بعد تحديد قيمة تيار الشورت سيركت كما فعلنا فى    faultفى الحتمال الول بيكون تيار ال 

 الخطوة السابعة و الخطوة الثامنة 

  TTزى ما عملنا فى نظام ال   RCDللحماية وبيتم فى الحالة دى اختيار ال  RCDصغير وعشان كده بنستخدم ال    faultفى الحتمال التانى بيكون تيار ال 

 منفصل لكل مجموعة منفصلة  RCDبالظبط  وبيتم وضع 

 







 


